

## 贯彻落实市委三届十次全会精神系列新闻述评之七

## 只有定位“精准” 才能确保扶贫实效

□张志新

“坚持精准扶贫、精准脱贫，确保2018年底全市稳定脱贫，再经过两年巩固提高，确保2020年全面建成小康社会，实现贫困县居民可支配收入增长幅度高于全省平均水平，农村贫困人口义务教育、基本医疗、住房安全有保障。深入研究和把握新形势下脱贫攻坚工作的新特点和新要求，围绕‘四个全面’战略布局，牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，充分发挥政治优势和制度优势，把精准扶贫、精准脱贫作为基本方略，坚持扶贫开发与经济社会发展相互促进，坚持精准扶贫与整乡推进紧密结合，坚持扶贫开发与生态保护并重，坚持扶贫开发与社会保障有效衔接，坚决打赢脱贫攻坚战。”1月19日至20日，在市委三届十次全体(扩大)会议暨市委经济工作会议上，我市把脱贫攻坚作为“十三五”时期的头等大事和第一民生工程摆在了

极其重要的位置上。

可以看出，市委把脱贫攻坚作为最大的政治责任、最大的民生工程和最大的发展机遇，明确总体要求、目标任务和工作措施，体现了决战决胜的勇气和担当。

我们应该看到，当前是我市历史上发展最好的时期，也是各项任务最艰巨繁重的时期，更是爬坡过坎、攻坚转型最关键的时期。经过多年艰苦努力，我市扶贫开发工作取得了阶段性明显成效，但目前全市农村贫困面大、贫困程度深、基础设施滞后的状况仍未得到全面改变。

俗话说“见一叶而知秋，窥一斑而知全豹”。近年来，笔者在医疗卫生宣传工作中看到，现在的医疗保障体系虽然已经实现了城乡全覆盖，但是整体水平还不高，尤其在广大农村，“看病难，看病贵”依然是困扰广大人民群众所面临的问题。当农民患有小病，或者大病的初始阶段时，往往能拖就拖，主要原因

是经济条件有限，这就导致了小病拖成大病，甚至绝症情况的出现。对于常见病来说，虽然医疗保障体系能够起到一定的保障作用，但是一旦群众罹患了重特大疾病，不但耗尽钱财，还会让一个家庭丧失劳动力，吞噬着脱贫的希望。

诚然，脱贫攻坚这种短板不仅体现在医疗保障体系方面，还体现在教育、文化、养老等社会诸多方面，每一项事都关乎民生。所以，只有定位“精准”，才能确保扶贫实效。要想打赢脱贫攻坚这场战役，需要有更大的决心、更明确的思路、更精准的举措和超常规的力度。

为此，市委三届十次全体(扩大)会议暨市委经济工作会议也为全市脱贫攻坚指明了方向：加大贫困户劳动力转移就业培训力度，提高职业技能，实施劳动力转移就业脱贫。把脱贫攻坚与粮食生产核心区、产业集聚区、中心城区“三区统筹”发展结合起来，加强基础设施建设，推动“三个靠近”，实施产业扶贫脱贫。加大扶贫小额信贷资金投

放力度，鼓励和支持农村缺资金、有创业愿望的贫困户积极创业，增强造血能力，实施金融扶贫脱贫一批。对于缺乏劳动力，因灾、因病、因残致贫的贫困户和农村五保户，采取政府兜底的办法，实施政府兜底脱贫。

因此，笔者认为，脱贫攻坚战的总体目标和效果是确保如期脱贫、杜绝返贫。针对各地的实际情况不同，要达到一个共同的目标，各地在制订方案之时可借鉴别人的方法，不能照搬“教条”。要如实摸清服务对象贫困的主要成因和具体成因，再因地制宜、因人而异地“量身订做”帮扶方案和推进方式。不能一味地以“灌水式”“输血式”的传统扶贫模式，而是需要精细化的扶贫思想，促使贫困地区整体脱贫、全面脱贫，确保贫困人口如期脱贫、杜绝返贫。

我们相信，只要精准制定脱贫攻坚作战图、任务书，举全市之力精准发力、聚全民之智精准出击，周口全面建成小康社会定将早日实现。

## 春节话语

## 岁在故土年在心间 故乡他乡一样过年

□邓海建

西窗梦故园，逢春雁归飞。

在中国，这或许是千百年来的执念：有钱没钱，回家过年。无论是去婚恋中介“租女友”的，还是顶风冒雪骑摩托的；无论是大包小包不嫌累的，还是从“黄牛”处高价买张火车票的……他们奔向同一个方向，他们表达着同一种情感。千门万户，千灯万盏，时节的味道、泥土的味道、亲情与爱的味道……这些让人“上瘾”的味道发酵、蒸腾，氤氲在寂静的村子里、每家每户的觥筹交错里，就是家乡最真切的年景。

春运，是乡愁与乡愁的交响。有数据显示：2016年1月24日，春运首日，手机搜索十大热词为火车票、12306、飞机票、高铁、租车、旅游、动车、春节放假、拼车、酒店。从1954年的73万人次，到今年预计的29.1亿人次，变化的是数字，不变的是情感：故乡难舍，故土难离，而回家过年，则成了人文心理意义上的精神皈依。中国人的家国情怀，与故土生息相关。那些浩荡家风，那些上善传统，一年年，一岁岁，为尘世奔波的疲累精神“充电”。

每个春节，总有一些人，只能在另一个遥远的地方张望故乡的方向、遥想故乡的模样。

他们可能因为没有买到回家的车票，他们可能只是为了省一程的盘缠，他们可能还得继续奋斗在工作岗位上，他们可能在梦想与现实之间辗转难安，他们可能要留下来照料亲人，他们可能正经历人生的险与难……不敢、不忍、不能、不舍，无法回家过年的路，远比顶风冒寒的归家路更叫人纠结万般。爆竹声声，灯火辉煌，他们也许只能在公交车上看陌生的街景，他们也许只有翻遍通讯录只为找个能倾诉的人。千里万里，不只是二元结构的路程；山重水复，也不只是户籍藩篱



的投影。再美好的今天，依然不可能让“阖家团圆”的梦化为所有家庭的现状。

大到一台春晚，小到一条巷弄，这世界，

## 迎新春 过好年



新华社发 赵乃育作



总要有人为美好而付出更多；这世间，总有我们无法观照到的悲欢离合。好在，“此心安处是吾乡”。当城市越来越包容开放，当改革

缩短了城乡间的落差，当奋斗的命运能更早被逆转——家，终究会成为一种更现代、更自由、更辽阔的叙事；而回家的路、归家的心，亦会有更温和、更多元、更人文的表达。

每逢佳节倍思亲。那些为梦想而打拼在外的灵魂，那些为生计而奔波在外的容颜，他们一样想家、念家，他们一样为故土而魂牵梦萦。

历添新岁，春满山河。过了除夕，就是新春。岁在故土，年在心间。回家过年的，当珍惜相聚的美好；无法回家的，期盼更美好的相逢。好在日子总在向前，好在磅礴澎湃的未来，定不负这个美好温情的时代。于是，故乡他乡，一样过年。